

НАША СТРАНА

Год издания – 40-ой. Буэнос Айрес, суббота 25 июня 1988

"NUESTRO PAIS"

Buenos Aires, sábado 25 de junio de 1988

№ 1978

И. АНДРУШКЕВИЧ

НЕ В СИЛЕ БОГ, А В ПРАВДЕ!

Международная печать опубликовала на прошлой неделе сообщения об отмене годовых экзаменов по истории в школах СССР. Правительственный орган печати СССР "Известия" похвалил эту меру, и отметил даже, что "огромна и несопоставима вина тех, которые обманывали поколение за поколением, отравляя ложью их разум и души". Газета "Известия" подчеркивает, что отмена экзаменов была "единственным, возможным, честным решением", и что "все преподаватели, родители и ученики только могут почувствовать облегчение и благодарность" по отношению к тем, которые "имели мужество" принять такое решение. В свою очередь, заведующий международным отделом "Учителской газеты" заявил: "Ученики читают некоторые вещи в газетах, а потом читают в своих учебниках что-то совсем иное. Они не знают, чему верить".

Конечно, это не в первый раз, что в СССР история пишется заново. Старшие поколения хорошо помнят, как исчезали учебники по истории, и вообще книги, в том числе и энциклопедии, в которых упоминались имена и события объявленные "не бывшими". В свою очередь появлялись новые учебники, книги и энциклопедии, в которых действительно не бывшие события и люди обывались "бывшими". Такой магический подход к истории отнюдь не является новым. Еще в древнем Египте, некоторые фараоны приказывали уничтожать все надписи и записи, в которых упоминались имена и действия других, предыдущих фараонов.

История, понимаемая как наука, а не как система заклинаний или лжи, должна отвечать основным требованиям недвусмысленно установленным Аристотелем: "Утверждать, что есть то, что есть, и что нет того, чего нет". Высшая степень знания, это созерцание причины... мы думаем, что знаем полностью... когда думаем, что знаем причину". "Нет науки случайностей (частностей), так как всякая наука является наукой постоянного (общего)".

Вместе с другими науками, в древней Греции родилась и история как наука. Первый историк, Геродот, так и назвал эту науку: история, от глагола "исторео", что в первую очередь значит исследовать, расследовать, разузнавать, допрашивать, допытываться, и лишь во вторую очередь – повествовать, описывать, рассказывать о разузнанном. Из греческого языка, этот термин перешел в латынь, а затем и почти во все современные языки, за исключением немецкого, в котором соответствующее слово *Geschichte* принадлежит к группе слов, обозначающих "спешишь, бежать, случаться, быстро уходить" (*skehan* в древнегерманском

и *sceon* в древнеанглийском). Оно родственно ряду балтославянских слов, к которым принадлежат и русские "скок", "скакать". Смысл "случаться, происходить" произошел в этом слове от смысла "быстро идти, неожиданно происходить, быстро следовать". ("Следовать", в свою очередь значит "идти во след", то есть "идти по стопам").

Таким образом, история как наука – это правдивое повествование о действительно происшедших последовательно во времени событиях, на основании объективных исследований. Наши предки выражались короче: первую русскую историю они называли "Повесть временных лет".

Из всего этого ясно видно, что основным условием истории как "повести о событиях", является критерий правды. Причем, требуется правда вдвое: повествование должно быть правдивым, и сами события должны быть "событиями", то есть должны "быть быть", как это видно из самого слова. Выражаясь иначе, описываемые события должны быть действительными, а не кажущимися, фиктивными или иллюзорными; а само повествование, описание или суждение должно строго соответствовать описываемым событиям. В этом смысле и надо понимать известное определение истины, как соответствие между вещью и разумом (*aedequatio rei et intellectus*).

В связи с этим, интересно отметить, что некоторые философы (фон Зоден, Зубири, Орtega и Гассет, Юлиан Мария) обращают внимание на разные понимания правды, в смысле истины, у греков и евреев. Для греков, правда ("алетейа") – это раскрытие, открытие бытия, то есть видение его сути, которая прикрыта завесой наружной видимости. Для ветхозаветных евреев, правда ("ети-пан") – это уверенность, верность, то, что выполняет и выполнит ожидаемое (обещанное). Поэтому Бог есть единственная истина, так как только Бог действительно верен. Зубири отмечает, что если грек хочет выразить истину, он говорит: "есть то, что есть", в то время как еврей говорит: "да будет", то есть "аминь".

В связи с этим, не безинтересно отметить, что в русском языке понятие истины связано с понятием права. Например, греческий термин "дикаион", соответствующий латинскому "юс", в четвертой заповеди блаженства переводится как "правда". Поэтому, "Русская правда" – это скорее "русское право", чем "русская истина", зато, русское слово "вера" родственно латинским *veritas*, *verus* и немецкому *Wahrheit*, что указывает на связь между двумя вышеупомянутыми понятиями истины. Однако, если принять во внимание, что в ветхозаветном и в христианском пониманиях, право, в конечном итоге, восходит к Закону, данному Богу,

то в обоих этих понятиях "истины" и "права" мы находим объективную и даже абсолютную основу. Поэтому, известное изречение святого Александра Невского "не в силе Бог, а в правде!" имеет не только политический, но и гораздо более глубокий философский и историософский смысл.

Абсолютный характер правды подтверждается в русском языке еще и выражением "не врите" в смысле "вы взяли неправильную ноту". В данном случае, истина одна, так как в музыке правильную ноту можно точно определить и выразить точным числом колебаний звука. Таким образом, "правильная нота" одна, абсолютна, то есть не относительна. Только отклонения от этой одной определенной частоты могут быть множественными (плуралистичными?) и относительными по отношению к ней.

Дело в том, что в идеологиях современной цивилизации преобладает именно релятивизм, то есть отрижение объективных критериев истины, что ведет к релятивизации истории как науки. В так называемом "западном мире" такой релятивизм проповедуется открыто, вплоть до широко распространяемых по всему миру по телевидению псевдонаучных программ, заключением которых является утверждение, что "нет истины", в виде заложенного ответа на вопрос Пилата "что есть истина?"

Это зачастую приводит к туникам, которые выявляют скрытые с самого начала противоречия. Для иллюстрации, можно привести один пример. На Чрезвычайном международном конгрессе философии, который состоялся в сентябре прошлого года в Аргентине, в городе Кордоба, в Комиссии этики аргентинский представитель Перес Линдо читал доклад на тему "Практическое и концептуальное обосновывание человеческих прав". Так как я с докладчиком несколько лет учился вместе, я пошел на этот доклад, хотя меня больше интересовали темы других комиссий. Из доклада, на котором присутствовали специалисты по "правам человека" из многих стран, выяснилось, что эти права в последнее время широко распространяются в мире, равно как и борьба за них, но, оказывается (согласно докладчику), что до сих пор не найдено достаточно солидного теоретического обоснования для них.

Таким образом, повсеместная практика и борьба, являются их обоснованием. В дискуссии после доклада, я отметил, что именно эта "повсеместность" (с одинаковым содержанием) говорит о какой-то общей основе. Больше того, эту "повсеместность" (конечно относительную) можно расширить до известной "всевременности" не ограничивая ее современностью, как это зачастую делается. Например, падение римской

monarchии было вызвано насилием над Люкрецией, осуществленное Секстом Тарквием, сыном Тарквина Гордого. Нарушение божественного и естественного человеческого права, которые совпадают, подрывает легитимность политической власти. Но совладение само по себе, как и его повсеместность и всевременность подтверждают его неотносительность. Этот неотносительный критерий проявляется в истории, так как нарушение Закона (например, "не убий") всегда плохо. Что и подтверждается всегдашим стремлением убийц сфальсифицировать историю, потому что и они знают, что убивать всегда плохо.

Вообще, не производственно-экономические отношения определяют исторические процессы, как это учит исторический материализм, а соответствие или несоответствие этих отношений с человеческой природой. В этом смысле, несоответствие с человеческой природой социалистических доктрин, в первую очередь по отношению к собственности средств производства, ведет на практике к катастрофическим результатам. В свою очередь, отказ от соответствующих выводов из практики, ведет к необходимости искажения истории, как суммы информации о человеческой деятельности и ее результатах. Далее, это ведет к неисправлению практики и к усугублению катастрофических результатов.

В этом последнем аспекте и нужно видеть конечную цель правдивой истории: быть учительницей жизни. Конечно, история не повторяется, но история именно должна учить не повторять ошибок и не упорствовать в них. Она должна обобщать практику и делать из нее выводы. А также исследовать причины той или иной практики, как удачной, так и неудачной.

Основной причиной неудачной практики социализма является его ошибочная доктрина, противоречащая естественным, природным свойствам человека и общества. Это уже подтверждено историей, даже несмотря на систематические попытки ее искажения и фальсификации. Больше того, эти попытки являются лишним подтверждением того, что приговор истории уже состоялся.

Н. АНДРУШКЕВИЧ

**ЗАВСЫ
ПРЕДКОВ**

"Наш государь и вся царская семья постоянно кого раз видели и заметили — того на целый век помнят".

Н. ЛЕСКОВ

ВЛАДИМИР РУДИНСКИЙ

ЛУЧ СВЕТА В ТЕМНОМ ЦАРСТВЕ

Из всех перестроенных номеров «Нового Мира», номер 8 за 1987 год является самым удачным и самым блестящим; подлинною жемчужиной по сравнению с остальными, до и после него. Почему так вышло, судить не будем. Разберем только его содержание. В нем по меньшей мере 3 прекрасные вещи, — не знаешь, с какой и начать! Ну, начнем со стихов, с прекрасного стихотворения «Чтобы не порвалась нить» С. Куняева, уже известного нам своими мужественными выступлениями в защиту русских памятников. Отметим, что Куняев есть жупел и предмет особой ненависти для леваков за рубежом и внутри СССР, иначе его не называющих как мракобесом и черносотенцем. Стихотворение его позволим себе воспроизвести здесь целиком (жаль было бы выкинуть хотя бы одну строчку!):

«Сладко брести сквозь январскую выигу! — Холод. Погреться бы. Знаю Калугу! — В церковь зашел. До чего же пуста! — Вижу — остиженный парень в шинели. — Батюшка что-то бубнит еле-еле. — Роспись: Иуда лобзает Христа. — Снег на шинели у юноши тает. — Влага на темные плиты стекает. — Как бы то ни было, служба идет. — И у священника, и у солдата. — Риса тесна, а шинель мешковата. — Плавится воск и на бронзу течет. — Свечи горят и мерцают погоны. — Парень печатает долу поклоны. — Окна задернул крещенский мороз... — Где призывался и где ты родился? — Как ты со службы своей отлучился? — Что мне ответишь на этот вопрос? — Я подвигаюсь к нему в полумраке, — Вижу в петлицах условные знаки, — Определяю: такая-то часть. — Что привело тебя в древние стены? — Винтик, ты выпал из мощной системы, — Как бы и вовсе тебе не пропасть. — Ветер повеял, и дрогнуло пламя. — Молча глядит Богоматерь на парня. — К куполу тянется тонкий дымок. — Все вы единого дерева ветки, — Так почему же твои однолетки — Молятся на металлический рок? — Чем озабочен? Спасением мира? — Ты бы спросил своего командира, — Пусть объяснят тебе политруки... — Или ты был ошарашен видением? — Если себя осеняешь знамением? — Взмахами юной солдатской руки?.. — Резко выходит в свистящую выигу. — Может быть, что-то поведать друг другу? — Следом спешу. В переулке ни зги. — Разве тебя, молодого, догонишь? — Вижу — в бушующем мареве тонешь. — Слыши — вовтыме пропадают шаги...»

В отделе литературной критики, великодушна статья О. Чайковской «Гринев». Ее бы, почти без изменений, и даже совсем без них, можно было перепечатать в любом эмигрантском журнале — и с немалой пользой! Автор сокрушительно разбивает социалистический метод при анализе литературы вообще, и Пушкина в частности, базируясь на разборе «Капитанской дочки». Конечно, у кого из нас, выросших в СССР, не возникло чувство негодования, и порою и жестокой иронии, при изучении советских концепций классового подхода к творениям наших классиков? При столкновении со всеми этими хитроумными приемами, какими нас убеждали, что надо восхищаться Пугачевым и презирать Гринева, Савельича, капитана Миронова? С измышлениями, будто Пушкин хотел, — и только по цензурным соображениям не смог, — сделать центральным

героем повести не Гринева, а Швабрина? Но до сих пор и помыслить нельзя было подобное микротворчество опровергать в подчиненной красной тирании России!

Заодно отстраняет Чайковская, вполне справедливо, и наивные высказывания о Гриневе М. Цветаевой, сходясь зато во взглядах на него с выдающимся подсоветским пушкинистом наших дней В. Непомнящим. Сильно достается старому советскому фильму на тему «Капитанской дочки», где Гринев изображен ничтожеством. Жаль, что не нашлось места упомянуть о более поздней, очень недурной версии фильма с тем же сюжетом, сделанной тоже в СССР, а равно и об итальянской кинокартине «Буря» (где, к сожалению, постановщики следуют, в основном, советской политической линии).

Обнаруживая обстоятельное значение русского XVII века, Чайковская, на материале целого ряда тогдашних мемуаров, доказывает, что и моральный, и образовательный уровень провинциального дворянства той эпохи был значительно выше, чем это принято себе представлять.

Часть ее этюда направлен на осуждение культа классовой ненависти и героики гражданской войны в советских литературах и кинематографии. Критика ее как нельзя более обоснована, но... если вынуть сии подпорки, — что останется от большевицкой идеологии в целом, что станет с советской пропагандой во всех ее видах?

Третья замечательная вещь в том же номере «Нового Мира» есть продолжение (третья часть) романа В. Белова, одного из наиболее талантливых деревенщиков, «Кануны». Нам показана тут русская деревня в годы начала коллективизации, непосредственно перед проведением раскулачивания. Мы привыкли видеть данные события в ином, ложном освещении, на манер шолоховской «Поднятой целине» или панфировских «Брусков»; а здесь дело описывается, более или менее, глазами крестьян, которых принимается всерьез душить новая власть.

Четко вглиняется в рассказ чтение стариками Библии, с ее страшными предречениями: «Кто ведет в плен, тот сам пойдет в плен; кто мечем убивает, тому самому надлежит быть убитым мечем». А равно и размышления одного из этих стариков о том, что крестьяне сами себе подготовили горькую участь, поддерживающая (частично, впрочем) революцию.

Есть в номере и другие достойные упоминания сочинения, как стихотворение В. Леоновича «Хозяин», откуда приведем ниже следующий отрывок, с описанием развалин мельницы:

«Черное в срубе смоляное бревно, — желоб целехенек, привод сработан с запасом... — Мельник стал вороном, — так уж заведено, — вот он сидит, потерявший обличье и разум, — ибо ему забывать не дано, не дано... — Хлебным еще перегноем крапива сыта, — и непролазны черемуховые оплетья. — Худо хозяин — и ворон кричит: Воркута! — Этого хватит ему на четыре столетья...»

В «Книжном обозрении» отметим рецензию на выпущенные в Москве в 1986 году письма Суворова, видимо интереснейшие по содержанию.

ШСЬМО В РЕДАКЦИЮ

НЕ ЗАБЫТЬ НОВОМУЧЕНИКОВ!

Подготовка к концерту в честь Тысячелетнего юбилея Крещения России в городе Лос Анджелес (США), идет тем же путем, как и празднование 900-летия Крещения Руси — без упоминания богословской обстановки в СССР, где школа экономика и политика — рабыни атеистического государства, пытающегося очередным НЕПом снова пустить в ход ленинскую тактику: «Шаг назад, а потом два шага вперед» (после перестройки). Злой дух упрям в беспощадности и в человекоубийстве и своих жертв без боя никогда не уступал и не уступит!

Обстановка такова, что надо не в расширенные золотом сарафаны и русские рубашки, — но в рубище одеться бы хору и посыпать главы пеплом, как ниневитян перед предреченней пророком Иоанн гибелю, ибо без покаяния св. Иоанн Кронштадтский предсказал русскому народу быть сметенным с лица земли Божиим Правосудием.

Вместо ликующего гимна 900-летия Крещения, равноапостольному Князю Владимиру нужно петь переделанный в эмиграции после-revolutionary и соответствующий гимн ему:

Было когда-то, что верой прославилась русска держава,
С Киевом дрвлепрестольным, Князю Владимиру слава!
Русь была црг православия, храмов в ней было не счесть,
Богу Зицдителю слава, Князю Владимиру честь.
Много веков миновало, Бога прогневал народ,
Время лихое настало, предан был Царственный род.
Древняя наша Держава лютым скорбям обреклась,
Будь ей заступником ныне, Равноапостольный Князь!
Сырок и тюрем мученья, голод и холод и кровь,
Не истощили терпенья, не угасли любовь.
Живы доселе в народе: милость во Имя Христа,
Дух покалыня, смиренья, молча несенье креста.
Стонет под игом держава, всех страстотерпцев не счесть,
Духу народному слава, Князю Владимиру честь.

Во время 900-летия Крещения многие интеллигенты ожидали для России «невыразимо прекрасного будущего»: ни страстотерпцы, ни голод, ни холод, ни кровь, ни бесконечные очереди за самым необходимым не стояли перед глазами празднующих, так как они стоят перед нами на протяжении почти 3/4 столетия перед тысячелетним юбилеем. Да будет нам стыдно забыть страстотерпцев.

Если на концерте вместо гимна 1000-летию христианства в России будет в программе гимн 900-летия, на этот концерт не пойду, и призываю бойкотировать его всем, кому дороги страстотерпцы вроде диакона Русака и прочих.

Лидия Соломахо

Волею Божией на 80-ом году жизни 14 июня с. г. Тихо скончалась

**✚ АЛЛА ИОСИФОВНА ДУБРОВА
урожденная СЕМЕНОВА**

о чём с глубокой скорбью извещают дочь, зять, внуки и правнуки.

Волею Божией на 96-ом году жизни 6 июня с. г. Тихо скончался

✚ ГРИГОРИЙ МИХАЙЛОВИЧ ОРЛОВ

бывший военный летчик и капитан Императорской и Добровольческой армий — Галиполиец. О чём сообщают друзья покойного.

Под заглавием «Библиотека — для чтения!», Г. Абрамович с жутью повествует об уничтожении большевиками дореволюционных книг, когда в течение долгих лет ценнейшие произведения человеческой мысли и важнейшие исторические источникишли в макулатуру. Вспоминает он заодно и великолепный состав гимназических библиотек царского времени: «Кроме полных собраний сочинений всех классиков древнегреческой, римской литературы, а также западноевропейских и русских писателей были широко представлены полные собрания исторических романов Вальтера Скотта, Эбера, Дюма, Конан Дойля, Загоскина, Мордовцева, Данилевского, Бестужева-Марлинского, а также научная фантастика и приключенческая литература: Жюль Верн, Герберт Уэллс, Фенимор Купер, Майн

Рид, Брет Гарт, Луи Буссенар, Густав Эмар, Луи Жаколио, Эмилио Сальгари, Райдер Хаггард, Габриэль Ферри. Все, подчеркиваю, в полных собраниях, а не выборочно, как в наших школьных библиотеках».

В наше время, после Октября, оставляя в стороне классиков (и то не всех, и не все...), такие книги циркулировали, среди школьников, да и старшего поколения, только из рук в руки, у кого что сохранилось.

Если бы все номера «Нового Мира» были подобны разобранному выше, — они несомненно пробивали бы брешь в советской системе, через которую потоком хлынули бы воды живые национальной мысли. Увы, он представляет собою, пока что, приятное и радостное исключение.

ВЛАДИМИР РУДИНСКИЙ

А. ФЕДОСЕЕВ

АРГЕНТИНСКИЕ ВПЕЧАТЛЕНИЯ

(Окончание. См. № 1977)

Безработица тоже создается трудящимися, так как предприятия не могут выдержать рост зарплат без роста производительности и разоряются создавая безработицу. Англия была владыцией морей, пока не появились в ней огромные профсоюзы. Мировой известности порты и доки в Ливерпуле, Лондоне, Гулле и др. разорились под грузом непосильных зарплат и других благ, выжатых трудящимися в свою пользу. Точно так же было разорено знаменитое английское судостроение, резко подорожавшее под давлением эгоизма трудящихся. Заказы на суда перешли к Южной Корее, Сингапуру, Японии, Гонконгу. Трудящиеся, выжимая силой больше зарплаты и благ, разорили и закрыли больше половины угольных шахт в Англии и сократили число рабочих мест в угольной промышленности на 60 процентов, создавая безработицу. Сейчас богатая углем Англия ввозит в огромных количествах уголь даже из далеких США, не говоря уже о Польше. Те же процессы происходят во всем народном хозяйстве Англии.

Промышленные богатства, трудящиеся Англии, однако, постепенно почувствовали падение уровня жизни, стали догадываться о своей роли в этом деле и «подняли на щит» миссис Тэтчер. Она сумела постепенно ослабить профсоюзы и мощь трудящихся. Инфляция резко сократилась и безработица начала уменьшаться. Долги Англии сокращаются, а валютные резервы растут. Трудящиеся стали несколько больше и лучше работать и стали жить за последние несколько лет определенно лучше. Однако, Англия все еще является заштатной страной в смысле экономики и уровня жизни. «Спасибо» английским трудящимся, Япония, Западная Германия, Швейцария, где трудящиеся умело и много работают, обогнали Англию (а США на очереди).

Вернемся теперь к вопросу, почему трудящиеся плохо работают? Мне кажется, нетрудно видеть, почему. Чем социально слабее работодатель, чем сильнее социально трудящиеся и их профсоюзы, тем больше инфляция, безработица, ниже качество товаров и услуг. Так как в этом случае рост зарплат больше определяется социальной силой трудящихся, а не умением и квалификацией, в стране уменьшается число квалифицированных трудящихся, что тоже снижает производительность труда. Не удивительно, что при этом неизменно растут взяточничество и жульничество. Причина плохой работы трудящихся заключается в потере равновесия между эгоизмом работодателей и саморазрушительным эгоизмом трудящихся в пользу последнего. Важно отметить, что государственные и корпоративные работодатели не в счет, так как они сами являются наемными трудящимися и грабят страну, пожалуй и еще больше, чем остальные трудящиеся. Иначе говоря, важен частный собственник, «эксплуататор». Именно он имеет эгоизм, направленный в точности против эгоизма трудящихся. Именно он сам больше работает, лучше организует, лучше считает деньги и больше всего заинтересо-

ван, эгоистически, в воспитании в своем рабочем коллективе библейской и христианской морали: «трудись в поте лица своего», «не кради», «не обманывай», «возлюби ближнего (товарища по работе), как самого себя» и т. д. Именно эти правила есть основа слаженности общего труда, взаимного уважения друг к другу, превыше всего необходимые для эффективного производства любых ценностей. «Эксплуататор» в этом эгоистически заинтересован. Поэтому, если в народном хозяйстве «эксплуататоры» являются ведущей силой, трудящимся будет обеспечена наилучшая жизнь, так как будет наибольшая производительность труда и торжество христианской морали. Важно иметь в виду, что «эксплуататор» такой же эгоист, как и трудящиеся. Поэтому, если он станет монополистом или экономическим гигантом, он превратится в жестокого, безрассудного, настоящего эксплуататора. Монополия и гигантство работодателя так же опасен, как и мощь трудящихся. Поэтому, без жесткой конкуренции тоже нет ни процветания, ни торжества христианской морали.

Теперь еще один вопрос. Все рядовые трудящиеся, как правило, хором заявляют, что они-то трудятся хорошо, а получают меньше всех. Снять с них вину, конечно, нельзя: именно они ведь и составляют главную часть всей массы трудящихся. Однако доля правды в их заявлении есть. Дело заключается в том, что

только часть видов труда может хоть как-то измеряться. Большую часть видов труда почти невозможно контролировать. Умственный труд не измеришь и не проконтролируешь. Поэтому именно трудящиеся умственного труда имеют больше возможностей удовлетворить свой эгоизм и получать больше, работая меньше. (Стоит отметить, что у «эксплуататора» и это сделать много труда, чем на государственной службе или в корпорациях). Есть и еще одно обстоятельство: такие наемные трудящиеся умственного труда, как менеджеры и председатели корпораций, работники государства, управляющие профсоюзами, имеют власть над чужими (государства, акционеров, членов профсоюзов) имуществом и деньгами. Они широко используют эту власть для собственного обогащения, грабят страну и рядовых трудящихся. (В точности также, как номенклатура и суперноменклатура в СССР). Они же имеют максимум возможностей взяточничества и прямого воровства по крупному. В результате доходы именно этих трудящихся резко превышают доходы рядовых трудящихся. Чем больше государственного, корпоративного, общественного, а не частного имущества и денег, тем больше и больше становится контраст между огромными доходами вышеуказанной элиты

трудящихся, дорвавшихся до власти над чужими деньгами и имуществом, и скромными доходами рядовых трудящихся и тем больше последние оскорбляются, когда их винят в общих экономических бедах.

Таким образом и в этом вопросе недостаток числа и силы именно конкурентных «эксплуататоров» является исключительно вредным. Фактически, чтобы трудящимся лучше жить, им надо бороться за (а не против) «эксплуататоров», против своего же класса наемных трудящихся, завладевших властью над общими деньгами и имуществом, и против гигантов и монополий. Социальное равновесие трудящихся и «эксплуататоров», их взаимное сотрудничество являются единственным рецептом для создания хорошего и более справедливого общества. Любопытно, что в этом Аргентина имеет сравнительно большие возможности и в Буэнос Айресе и в Мардели Плате публика на улицах повиду очень однородная. В Лондоне разница, особенно в Сити, бросается в глаза. Трудящиеся, приставленные к чужим деньгам (менеджеры государства, банков, корпораций, профсоюзов и т. д.) выглядят, как на картинке. Ездят в очень дорогих машинах, посещают самые дорогие отели и рестораны, одеты с иголочки, упитаны, здоровы и резко отличаются от рядового населения. Можно также заметить по уличной рекламе, что международные и местные корпорации в Аргентине много слабее, чем в

Лондоне и во многих других странах мира.

Корпоративная чума еще не одолела Аргентину и еще не создала в ней тех поразительных контрастов богатства и нищеты, как везде. Аргентина однородно бедна. (Правда чума государственных служащих действует во всю). В Аргентине также очень много мелких частников, огромное число такси и много чистильщиков сапог. Видимо аргентинцы любят независимость с доперновских времен и предпочитают хоть маленько дело, но свое. Они тоже спасают положение. Если бы не они, Аргентине было бы совсем плохо. Например, частный автобусный транспорт в Аргентине, буквально, в десятки раз дешевле, чем государственный в Лондоне, а работает превосходно, тогда как английского автобуса иногда невозможно дождаться, а потом появляются 3-4 подряд. Все это, вместе взятое, дает шанс быстрее достигнуть социального равновесия, а с ним процветания, материального и духовного, чего я Аргентине и желаю. Я думаю, я объяснил, почему в данный момент я не хотел бы жить в Буэнос Айресе. В Лондоне все еще многое больше порядка и качества жизни выше.

А. ФЕДОСЕЕВ

Волею Божией 7 июня 1988 года в Буэнос Айресе скончался

† ФЕЛИКС ФЕЛИКОВИЧ ВОЙЧЕШЕК

9 июля с. г. в 19 часов будет отслужена панихида в маленькой церкви Ntra Senora de Guadalupe на улице Mavilla 3847, Capital. О чем сообщают жена и дочь с семьей.

В АРГЕНТИНЕ

ОТКЛИКИ НА 1000-ЛЕТИЕ КРЕЩЕНИЯ РУСИ

Вся мировая печать, в том числе и аргентинская, отмечает неоднократно юбилейное тысячелетие Крещения Руси. В связи с этим интересно отметить, что в аргентинских газетах стали появляться заметки и о участии Русской Православной Церкви Заграницей в этих торжествах.

В ведущей аргентинской газете "La Nacion", в еженедельном религиозном отделе, в номере от 17 июня с. г. помещена статья под заглавием "Митры и кардинальские шапки в Кремле". В статье описываются всем уже известные празднества тысячелетия в Москве, с участием кардинала Казароли и других представителей Ватикана. После неизбежного упоминания "украинских католиков", статья заканчивается следующим образом:

"На собрании под председательством Громыки, однако было замечено отсутствие... Русской Православной Церкви в Изгнании, образованной после 1920 года, когда в России усиливалось религиозное преследование, развязанное большевицким правительством. Эта Церковь, которая продолжает существовать в диаспоре, в настоящее время имеет... 16 епархий, одна из них в Аргентине. Ее высшим авторитетом является митрополит Виталий, чья резиденция находится в Нью Йорке... Члены этой Церкви повторяют, что они являются свободной частью Русской Церкви, но ве лючиваются Московскому Патриархату... Они признают, что в настоящее время в СССР происходят некоторые перемены, но считают, что еще продолжают существовать некоторые "табу"... Например, религиозные мученики коммунистического тоталитаризма... Они заявляют: "Мы думаем, что без признания мученичества, которое претерпели десятки тысяч лиц, залатавших своей жизнью за свою верность религиозной вере, невозможно никакое начало примирения с режимом... Мы претендует, чтобы это мученичество было признано, также как это делается по отношению к тем, которые пострадали по политическим причинам".

В свою очередь, газета, выходящая на немецком языке, "Аргентинишес Тагеблатт", от 18 июня с. г., поместила заметку под заглавием "Русская Православная Церковь в Изгнании празднует тысячу лет Крещения в России", в которой между прочим говорится:

"По поводу тысячелетия введения христианства в России, Русская Православная Церковь в Изгнании организовала многочисленные торжества, к которым присоединились многие религиозные и мирские организации, в том числе Советование Русских Белых Организаций в Аргентине. Русская Православная Церковь в Изгнании была создана, как свободная часть Русской Православной Церкви после русской революции в 1918-1920 годах, когда в России произошли антирелигиозные преследования, жертвами которых стали многочисленные архиепископы, епископы, священники, монахи и верующие. Когда после революции эмигрировало почти три миллиона человек, в тех странах, в которых обосновались эти эмигранты, основалась Церковь в изгнании. Ее первое местонахождение было в Сремских Карловцах (Югославия), где она была принята как гость патриарха Сербской Православной Церкви. Сегодня ее главный центр находится в Нью Йорке".

П. Б.

Дружеская встреча гимназистов I Русско-Сербской Гимназии в Белграде, которая была назначена на 26 июня с. г., откладывается из-за болезни представительницы объединения Марии Николаевны Павловой. О новой дате встречи будет объявлено заблаговременно.

РАСПИСАНИЕ ЮБИЛЕЙНЫХ ТОРЖЕСТВ ОТМЕЧАЮЩИХ 1000-ЛЕТИЕ КРЕЩЕНИЯ РУСИ

16 января:

— Духовный концерт хора ОРИОР в храме Св. Троицы и Пресвятой Матери Божией Казанской в Сантьяго (Чили).

17 января:

— Акт в присборном зале в Сантьяго (Чили). Монтаж «1000-летие Крещения Руси», хор ОРИОР.

3 февраля:

— Торжественный молебен в Петро-Павловском соборе, в городе Сидней (Австралия).

24 апреля:

— Освящение новой колокольни Покровского храма в городе Наяке штата Нью Йорк (США).

8 мая:

— Торжественное праздничное богослужение Западно-Европейской Епархии в городе Париже, Франция (в Румынском соборе), в присутствии Чудотворной Лесненской иконы Божией Матери.

— Торжественное богослужение Австралийской Епархии в городе Бэнкстоне, штата Н. Ю. У. (Австралия).

15 мая:

— Торжественное богослужение в Св.-Троицком храме в городе Сан Пауло (Бразилия).

22 мая:

— Освящение Св.-Владимирского храма в городе Хьюстоне штата Техас (США).

31 мая:

— Торжественное богослужение Германской Епархии в городе Мюнхене (Зап. Германия).

5 июня:

Акт Св.-Троицкой Семинарии в Св.-Троицком монастыре в Джорданвилле штата Нью Йорк (США).

10-12 июня:

— Семинар «Искусство церковного пения Русской Православной Церкви», Вознесенский собор в городе Глен Коув штата Нью Йорк (США).

6 июля:

— Выставка, посвященная 1000-летию, в городе Франкфурте (Зап. Германия).

10 июля:

— Общее празднование при участии всего клира Германской Епархии в городе Франкфурте (Зап. Германия).

17 июля:

— Приходское и юбилейное празднование на Толстовской ферме в городе Валлей Коттедж штата Нью Йорк (США).

— Торжественное богослужение Британской Епархии в городе Лондоне (Англия).

24 июля:

— Освящение Св.-Владимирского Храма-Памятника в городе Джексоне штата Нью Джерси (США).

— Торжественное богослужение в Воскресенском соборе города Буэнос Айреса (Аргентина). Освящение памятной доски Крещения Руси, пожертвованной «Совещанием Русских Белых Организаций в Аргентине». Торжественный акт с участием сводного церковного хора и хора ОРИОР.

25-30 июля:

— Съезд молодежи в городе Лейквуде штата Нью Джерси (США).

28 июля:

— Память св. Владимира, Просветителя Руси; всенощное бдение (накануне) и Божественная литургия, после которой состоится крестный ход, в Храме-Памятнике св. Владимира в городе Джексоне штата Нью Джерси (США).

31 июля:

— Всенощное бдение (накануне) памяти св. Владимира и Божественная литургия соборным служением всех архиепископов Русской Православной Церкви Заграницей, в Храме-Памятнике в городе Джексоне штата Нью Джерси (США). После литургии — крестный ход и водосвятие на озере, с последую-

щей трапезой и торжественным собранием.

— Торжественное празднование 1000-летия Крещения Руси и столетия Русской Православной Миссии в Южной Америке, организованная Муниципалитетом г. Буэнос Айреса и Совещанием Русских Белых Организаций в Аргентине. В Св.-Троицком соборе в городе Буэнос Айресе (Аргентина). Монтаж по-испански «1000-летие Крещения Руси с хором ОРИОР».

1 августа:

— Празднование 1000-летия в женской обители «Ново-Дивеево» в городе Спринг Валлей штата Нью Йорк (США).

2 августа:

— Открытие Собора Архиереев Русской Православной Церкви Заграницей в городе Нью Йорке (США).

7 августа:

— Торжественное юбилейное богослужение в Синодальном соборе в городе Нью Йорке (США). Всенощное бдение (накануне). После литургии благодарственное молебное пение Господу Богу за Его величия милости к русскому народу в течение 1000 лет. Юбилейная трапеза в отеле Хилтон.

14 августа:

— Освящение Покровского Храма-Памятника в городе Оттаве (столице Канады).

— Торжественное юбилейное богослужение Лос Анжелосской и Южно-Калифорнийской Епархии, в Преображенском соборе в городе Лос Анжелос Калифорния (США).

21 августа:

— Торжественное юбилейное богослужение в Преображенском скиту в Мансонвилле провинции Квебек (Канада).

4 сентября:

— Освящение новой колокольни в Св.-Троицком монастыре в Джорданвилле штата Нью Йорк (США).

— «Лейбордей» — юбилейный съезд русской общественности, в этом году устраиваемый в Джорданвилле штата Нью Йорк (США).

9-11 сентября:

— Освящение собора св. Иоанна Предтечи в городе Вашингтоне (США).

25 сентября:

— Торжественное богослужение в Новой Коренной Пустыни в Махопаке штата Нью Йорк (США).

9 октября:

— Торжественное богослужение Канадской Епархии, возглавляемое Митрополитом Виталием в городе Монреале (Канада).

14 октября:

— Празднование столетия Гефсиманского храма в Иерусалиме. Паломничество в Св. Землю Архиепископа Лавра.

16 октября:

— Юбилейный концерт в Оперном театре в городе Сиднее (Австралия).

23 октября:

— Торжественное юбилейное богослужение Чикагской Епархии в городе Чикаго штата Иллинойс (США).

6 ноября:

— Торжественное юбилейное богослужение Западно-Американской Епархии в соборе Всех скорбящих Радости в городе Сан Франциско штата Калифорния (США).

27 ноября:

— «Тысячелетие», — русская эпическая поэма, с музыкальным оформлением. Устроители — Конгресс Русских Американцев и Объединенный Комитет Празднования 1000-летия. В «Колден центре представлений», Квинс Колледж, города Флашинг штата Нью Йорк (США).

11 декабря:

— Божественная литургия и всенощное бдение (накануне) с исполнением песнопений древним Знаменным роспевом, в Св.-Владимирском Храме-Памятнике в городе Джексоне штата Нью Джерси (США).

23-25 декабря:

— Св.-Германовский съезд молодежи в Св.-Троицком монастыре в Джорданвилле штата Нью Йорк (США).

«РУССКОЕ ВОЗРОЖДЕНИЕ» НЕЗАВИСИМЫЙ РУССКИЙ ПРАВОСЛАВНЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ЖУРНАЛ

Подписная плата за 4 номера:

Северная Америка и Австралия — 19 ам. долл., с воздушной доставкой — 29 ам. долл. В остальных странах — 75 фр. фр., с воздушной доставкой — 100 фр. фр.

Розничная цена — 5 ам. долл. или 25 фр. фр.

Издается Комиссией по подготовке празднования 1000-летия Крещения Руси под председательством прот. Александра Киселева.

Подписную плату направлять: Rev. A. KISELEV — 1000-th Anniversary Committee, 322 West 108-th Street, New York NY, 10025 — USA. Tel. (212) 663-9093.

“РУССКАЯ ЖИЗНЬ”

Национальная, вспартийная, общественная ежедневная газета, издаваемая в городе Сан Франциско, США с августа 1921 года.

Подписка на 1 год — 75.— долларов, на полгода — 40.— долларов, на 3 месяца — 25.— долларов.

Подписку направлять по адресу: 2460 Sutter Street, San Francisco, CA 94115 USA.